

в нормативных правовых актах Республики Беларусь, а именно в статьях главы 45 Уголовно-процессуального кодекса Республики Беларусь. Эти положения применяются по уголовным делам лиц, не достигших на день совершения преступления 18-летнего возраста.

Особый порядок производства основывается на возрастных, социально-психологических особенностях несовершеннолетних, которые требуют дополнительных гарантий для реализации прав этих лиц. По делам об этих преступлениях подлежат доказыванию следующие обстоятельства: возраст несовершеннолетнего; условия жизни и воспитания несовершеннолетнего; степень интеллектуального, волевого и психического развития; наличие взрослых подстрекателей и иных соучастников.

Для расследования уголовных дел данной категории, должны назначаться следователи, обладающие высокой профессиональной квалификацией, компетентностью и жизненным опытом.

Но не в наказании, по мнению автора, основной фактор сдерживания роста преступности среди молодежи.

Так, в соответствии с государственной программой «Молодежь Беларуси» на 2006—2010 годы внутренние войска Министерства внутренних дел Республики Беларусь проводят совместную работу воинских частей и подшефных учреждений, таких как детская деревня «Боровляны», республиканский хоспис, военно-патриотические классы средней школы № 15 Минска и др., а в летний период в воинских частях действуют военно-патриотические лагеря для трудновоспитуемых подростков. Эта работа в дальнейшем поможет снизить уровень преступности среди молодежи в Республике Беларусь.

Целесообразно на республиканском уровне разработать и законодательно закрепить комплексную программу по недопущению и профилактике правонарушений среди молодежи, которая бы охватывала и гражданскую молодежь и молодых людей, проходящих службу в Вооруженных Силах Республики Беларусь, в ходе реализации которой было предусмотрено, чтобы государственные органы всех уровней и силовые структуры проводили совместные мероприятия, направленные на профилактику правонарушений, как среди гражданской молодежи, так и среди военнослужащих. По мнению автора, именно от тесного взаимодействия армейской и гражданской молодежи во многом зависит эффективность молодежной политики, проводимой в нашем государстве.

П.А. Кацуба

Военная академия Республики Беларусь (Минск)

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ПРАВОНАРУШЕНИЙ В ВОИНСКОМ КОЛЛЕКТИВЕ

Защита Республики Беларусь — обязанность и священный долг гражданина Республики Беларусь. В соответствии со ст. 30 Закона Рес-

39

БДЭУ. Беларускі дзяржаўны эканамічны ўніверсітэт. Бібліятэка.

БГЭУ. Белорусский государственный экономический университет. Библиотека.°.

BSEU. Belarus State Economic University. Library.

<http://www.bseu.by> elib@bseu.by

публики Беларусь «О воинской обязанности и воинской службе» призыву на срочную военную службу подлежат граждане мужского пола в возрасте от 18 до 27 лет, годные по состоянию здоровья и физическому развитию к ее исполнению, независимо от происхождения, социального и имущественного положения, расовой и национальной принадлежности, образования, языка, отношения к религии, рода и характера занятий, политических и иных убеждений.

При рассмотрении порядка прохождения срочной военной службы мы остановимся лишь на наиболее важном аспекте профилактики преступлений военнослужащих — проблеме корыстно-насильственных преступлений и правонарушений, получивших широкую известность под названием «дедовщина». Тем более практически все правонарушения и преступления, совершаемые военнослужащими, имеют к ней или прямое или косвенное отношение.

Прежде чем перейти к рассмотрению самого вопроса необходимо разобраться с используемой терминологией. Вызывающие озабоченность «нарушения уставных правил взаимоотношений», называемые «дедовщиной», «неуставные отношения» представляют собой правонарушения в сфере межличностных отношений среди военнослужащих, которые проявляются как совокупность устойчивых социально-негативных деяний криминального характера, основанных на отрицательных традициях армейской действительности и уходящих в историческое прошлое. Они связаны с глумлением, издевательствами и насилием одних военнослужащих над другими с целью подчинить их своему влиянию и безнаказанно совершать в их отношении насильственные действия корыстной направленности. Термин «дедовщина» не приемлем из-за юридической бессодержательности, а «неуставные отношения» — слишком широкое и расплывчатое название, ибо любое отступление от требований устава является, по сути, неуставным отношением к порученным обязанностям. Кроме того, эти действия иногда совершаются в форме досконального соблюдения уставов. В связи с этим рассматриваемые проявления было более правильным и точным назвать нарушением в сфере межличностных отношений в Вооруженных Силах и других воинских формированиях, и более конкретизированно — глумлением, издевательствами и насилием над военнослужащими.

Причины этого явления следующие. Во-первых, они возникли еще за пределами действия Вооруженных Сил и других воинских формирований (в обществе) и, во-вторых, кроются в самом порядке прохождения срочной военной службы. При этом причины находятся в диалектической взаимосвязи, взаимозависимости и взаимообусловленности.

К первому уровню причин и условий относятся общие недостатки и противоречия социально-экономического, идеологического, культурного, политического, национального, психологического, организационно-управленческого и медико-биологического характера.

Ко второму уровню причин и условий правонарушений и преступлений, совершающих военнослужащими, относятся причины и условия, непосредственно связанные с армейской спецификой.

Среди причин рассматриваемых правонарушений необходимо выделить организационно-управленческие, экономические, социальные, социально-психологические и национальные.

На основании анализа в определении причин и условий, порождающих глумление, издевательство и насилие над военнослужащими, автор статьи предлагает пути совершенствования предупреждения преступлений (правонарушений) в Вооруженных Силах и других воинских формированиях, а именно разработать качественно новый уровень социальной защиты всех без исключения категорий военнослужащих, перейти на призыв в Вооруженные Силы 1 раз в году и принять закон об альтернативной службе.

Р.Н. Трофимович
БГПУ (Минск)

ДИНАМИКА РОСТА ПРЕСТУПНОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Распад БССР и образование Республики Беларусь сопровождались негативными процессами в социально-экономическом положении многих слоев населения, утратой в обществе морально-правовых ориентиров, распространением алкоголизма, наркомании, проституции и криминализацией общества. Одним из актуальных вопросов начала 1990-х гг. вплоть до наших дней стала преступность несовершеннолетних. В течение ряда лет Беларусь занимала второе место (после России) среди стран СНГ по преступности несовершеннолетних.

Чтобы представить себе картину данного явления, обратимся к архивным документам.

Согласно им, рост преступности несовершеннолетних в 1993 г. увеличился на 12,5 % (с 8412 до 9467): в Гродненской области — на 26,1 %, Минской — 28,1 %, Брестской — на 44,8 % и т.д. Основной рост произошел за счет корыстных преступлений, что в целом характерно для подростков. Назывались и причины подростковой преступности. Во-первых, распространение пьянства. Только за нарушение антиалкогольного законодательства были привлечены 16 418 подростков, или на 3,4 % больше, чем в 1992 г. Во-вторых, незанятость молодежи. Так, участие в преступлениях неучащихся и неработающих подростков выросло на 44,5 %, в Гродненской области — на 46,8, в Брестской на — 96,1 %. Отмечалось также, что из 8 тыс. несовершеннолетних, совершивших преступление, каждый четвертый (2109 чел.) — школьник. Указанные причины и в последующие годы не были устранены. В целом в 1992—1995 гг. число преступлений, совершенных детьми и подростками, значительно выросло.

В период с 1996 г. по 2000 г. этот рост прекратился. Почти ежегодно наблюдалось небольшое сокращение количества преступлений, совер-